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АБИЕВА АЯКОЗ ИСАГУЛОВНА,
№68 «Жібек жолы» жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Жетісай ауданы

[bookmark: _GoBack]БОЛАШАҚТЫҢ ЭНЕРГИЯСЫ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	9.3.6.1 Жазба жұмысын абзацтар мен бөліктерге бөлу, ойын (ақпарат, идея) дұрыс жүйелеп, логикалық түзетулер енгізу, редакциялау;
9.4.4.1 Құрмалас сөйлем жасалу жолдарын, түрлерін біл.

	Сабақ мақсаты
	Барлық оқушылар: мәтін мазмұнын түсінеді, деректер арқылы дәлелдейді;
Көпшілігі авторына сілтеме жасайды;
Кейбір оқушылар: құрмалас сөйлемнің жасалу жолдарына қатысты мысалдар жазады.

	Бағалау критерийі
	· ғаламтор, энциклопедия, газет-журналдар, оқулықтар, ғылыми еңбектерден алынған деректерді дәлел ретінде қолдану, авторына сілтеме жасайды;
· стильдік құрмалас сөйлем жасалу жолдарын, түрлерін біледі.

	Жоспар:

	Сабақтың кезеңі/уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
5 минут
















Сабақтың ортасы




37 минут

















	І. Ұйымдастыру кезеңі
Ұйымдастыру кезеңі.
Жағымды психологиялық ахуал.
Оқушылар   тұрған  орындарында   шынжыр бойымен санайды,  құрамында 3 саны бар сандарға келгенде оқушылар  бала құқығын сақтау туралы,  қалай қорғауға болатындығына қатысты  сөздер, сөз тіркестері, сөйлемдер айтады.
Оқушылар ой тұжырымдайды, өз пікірлерін білдіреді.
«Бес саусақ» әдісі бойыншаүй жұмысын сұрау
1. Салалас дегеніміз не?
2. Сабақтас дегеніміз не?
3. Аралас құрмалас дегеніміз не?
Сабақ тақырыбы мен мақсатын айқындайды.
Сабақ тақырыбы мен мақсатын айқындайды.
ОҚЫЛЫМ ТАПСЫРМАСЫ.
1-тапсырма. 
«ЭКСПО -  2017» көрмесі және Қазақстан
	Біздің планетамыз және ондағы адамзат өмірі үнемі өзгеріп отырады. Әр дәуірдіңөз қиындықтары, әр ғасырдың өз құндылықтары және әр қоғамның өзіне тән өзекті       мәселелері бар. ХХІ ғасырда табиғат ресурстарының кең көлемде игерілуі және адамдардың мұқтажына жұмсалуы, сондай-ақ отын энергетика саласындағы антропогендік әрекеттер бұрын-соңды болмаған экологиялық мәселелер мен табиғат апаттарын туғызуда. Дүниежүзілік жиын да шикізатты қарқынды өндірудің, өңдеудің нәтижесінде отын қорының азайып бара жатқаны туралы айтып, баламалы қуат көздерін тұтыну үрдісіне өту жайлы бірегей идея мен тың ой салған бірден-бір мемлекет – біздің еліміз, яғни Қазақстан. «Жасыл планетаны» құру мақсатында «ЭКСПО-2017: болашақтың қуаты» деген жаңа жобаны ұсынды. 	Ғасырға жуық тарихы бар ауқымды көрме Қазақстан үшін қандай мүмкіндіктерге жол ашады? Әлемдік маңызы бар іс-шараға дайындық барысында ұйымдастырушы мемлекеттің алдында үлкен мақсат, жауапкершілік және міндеттер тұрады. Көрменің ойдағыдай өтуі үшін елімізде барлық жағдай жасалды. Жалпы, тарихи сараптамаға сенсек, ЭКСПО көрмесі дүниежүзіндегі туристік тартылымы жоғары іс-шаралардың біріне кіреді екен. Туристердің көңілінен шығу үшін астнамызда бірнеше жыл ішінде модерн стиліндегі ғимараттар мен павильондар бой түзеді. Индустриализацияның негізгі символы болып табылатын халықаралық көрменің елімізге берері зор. Табиғи кеніштердің сарқылып, экологияның ластануы дабыл қағатын деңгейге жеткен сәтте тек адамдар ғана бұл процесті тоқтата алады. Мұндай ғаламат бастамалар келешекте табиғатқа зиян келтірмейтін қуат көздерін тұтынуға жол ашады және экологиялық мәселелердің шешімін тауып, қоршаған орта қауіпсіздігін қамтамасыз етудің бастамасы болады.
3-тапсырма
	Жай сөйлем
	Құрмалас сөйлем
	Ерекшеліктері

	
	
	


5-тапсырма
Құрмалас сөйлемдерге мысал келтіреді
	Оқушылар амандасады, назарын сабаққа аударады.
Ойтүрткі сұрақтарға жауап беру арқылы тақырыпты болжайды.
Сабақ тақырыбы мен мақсатын айқындайды.










Мәтінді түсініп оқып, «ЭКСПО-2017» көрмесін сипаттайды.
, 















Оқылым мәтінін түсініп оқып, жай сөйлем, құрмалас сөйлемдердің ерекшеліктерін жазады.

«Артық болмас білгенің» айдарым ен берілген деректерден құралған құрмалас сөйлемнің түрлеріне мысалдар жазады.
	Бағалау критерийлері
1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу бойынша бағаланады.
Дескриптор:
-ой тұжырымдайды; 1балл
-өз пікірлерін білдіреді; 1 балл
-сұрақтарға жауап береді; 1балл






Дескриптор:
-оқылымды оқиды;
«ЭКСПО-2017» көрмесін сипаттайды;








Дескриптор:
Оқылым мәтіні бойынша берілген сөйлемдердің құрылысын анықтайды;2балл
Жай, құрмалас сөйлемдердің ерекшеліктерін жазады.2 балл

Дескриптор:
-мәтінді оқиды;
-деректерді пайдалана 1балл
отырып, құрмалас сөйлемге мысалдар жазады;
1балл
	ОӘК материалдары 
Топқа бөліну қағаздары

Ойтүрткі сұрақтар жазылған кеспе қағаздар.










ОӘК материалдары

















	Сабақтың соңы
3 минут
	Кері байланыс: 
- Мен осы сабаққа дейін не білдім?
- Осы сабақ маған несімен пайдалы болды?
- Қандай мәселені әлі жақсарту керек?
Үй тапсырмасы: 7-тапсырма
	



